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В сфері вітчизняного агропромислового виробництва важливе місце у 
формуванні конкурентоспроможного зернофуражного балансу належить 
кукурудзі. У світовому землеробстві за посівними площами та валовим збором 
зерна кукурудза посідає чільне місце поряд з пшеницею та рисом. Але в останні 
роки на ці культури почали значно впливати кліматичні зміни, які відбуваються 
у світі.

У 1998 р. за даними Всесвітньої метеорологічної організації середня річна 
глобальна температура повітря виявилась на 0,7°С вищою порівняно з 
приземною температурою повітря за період 1961-1998 рр. і становила 15,5°С 
[1]. Через те, що температура повітря є одним із головних чинників розвитку і
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росту фітоценозів, підвищення її внаслідок глобального потепління приведе до 
прискореного накопичення кількості ефективного тепла, необхідного для 
проходження фаз розвитку рослин. Отже, з підвищенням температури 
тривалість міжфазних періодів скорочуватиметься. Коротшим виявиться 
тривалість вегетаційного циклу сільськогосподарських культур. Збільшення 
концентрації вуглекислого газу призведе до більш активного росту бур’янів, які 
будуть випереджати менш чутливі до цього рослини групи С-4 (кукурудза, 
сорго, просо, цукрові буряки) [2].

З кінця 19-го століття відбулося підвищення глобальної температури 
повітря Північної півкулі на 0,7°С. Середня швидкість підвищення глобальної 
температури до 1970 року складала 0,05°С за 10 років, в останнє десятиріччя 
вона подвоїлася [3, 4].

Клімат України стає менш континентальним і взимку набуває рис 
клімату західної Європи, що підтверджується зміщенням центрів дії атмосфери, 
які формують клімат України до сходу приблизно на 10° [5, 6].

З кінця 20-го сторіччя по теперішній час в Україні спостерігається 
найбільш тривале потепління за весь період інструментальних спостережень за 
погодою. В середньому за період з 1991 по 2016 рр. середня річна температура 
повітря в Україні вже перевищила 1,0°С, а вже 2017 р. на 1,8°С. З двадцяти 
найтепліших років за весь час інструментальних спостережень за погодою 18 
припадає на період 1989-2017 рр. [7].

В умовах північного Степу України, який відзначається частою 
повторюваністю посух і нестабільністю посівних площ кукурудзи, технологічні 
заходи сортової агротехніки гібридів різних груп стиглості відіграють суттєву 
роль в реалізації біологічного потенціалу продуктивності генотипів, і навіть в 
умовах посухи створюють сприятливий агротехнічний фон для нормального 
росту, розвитку й формування урожайності цієї культури [8, 9].

Гібридам різної скоростиглості та продуктивності не підходить однакова 
агротехніка вирощування. Кукурудза певного біотипу по-різному реагує на 
умови зовнішнього середовища, змінюючи як продуктивність, так і якість зерна 
[10-12].

Продуктивність рослин різних груп стиглості неоднакова. При порівнянні 
гібридів вищою потенційною продуктивністю відзначаються ті, які мають 
більш потужну кореневу систему та розвинену листкову поверхню. Але 
урожайність з одиниці площі визначається кількістю рослин та їх 
індивідуальною продуктивністю [13, 15].

В сучасних умовах виробництва гібриди кукурудзи виступають як 
самостійний фактор регуляції виробничих витрат, в зв’язку з чим доцільно 
дотримуватись оптимального співвідношення гібридів різних груп стиглості, 
яке забезпечує стабільність виробництва продукції, послідовність збирального 
конвеєра й оптимізацію витрат на післязбиральну доробку вологого зерна. В 
цьому ракурсі добір гібридів і оптимізація їх структури з точки зору 
рентабельності виробництва мають безумовні переваги. За результатами 
досліджень, які базуються на аналізі багаторічних експериментальних даних і 
розрахунках економічної ефективності, вчені Інституту зернового господарства
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УААН прийшли до висновку про модернізацію існуючого співвідношення 
гібридів різних груп стиглості. В структурі гібридного складу вони пропонують 
вирощувати 55% скоростиглих форм і 45% більш пізньостиглих. Таке 
співвідношення є орієнтовним і може змінюватись в залежності від 
спеціалізації господарств, їх маркетингової спрямованості і економічної 
ситуації [14, 16].

Таким чином, підвищення урожайності кукурудзи є можливим за 
використання нових високопродуктивних гібридів, які б забезпечували високу 
урожайність та якість продукції за рахунок генетичного потенціалу, а також за 
рахунок якомога нижчих втрат завдяки наявності стійкості, або принаймні 
толерантності, до основних захворювань. Це дає змогу зекономити за рахунок 
зниження виробничих витрат на добрива та засоби захисту рослин.
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Ефіроолійні рослини привертали до себе увагу людей з давніх часів. У 
різних куточках світу освоєння культур, що містять ефірні олії відбулося не 
одночасно. Культивування ефіроносів у нашій країні ми пов’язуємо насамперед 
з Кримом і відносимо до 1965 року. В цей час було створено інститут 
ефіроолійних та лікарських рослин (НПО «Ефірмасло). Сьогодні ефіроолійні 
культури вирощуються в усіх зонах України. Серед цієї групи культур 
заслуговує на увагу шавлія мускатна.

У польових дослідженнях, які проводили в 2016-2018 рр. на навчально- 
дослідних ділянках Новоушицького технікуму Подільського державного 
аграрно-технічного університету вивчалась шавлія мускатна, зокрема 
досліджувались строки сівби (1.11, 10.04, 15.04) Результати досліджень 
свідчать, що строки і спосіб сівби впливали на схожість насіння шавлії 
мускатної, найвищий показник відмічено за строку сівби 15,04 і за 
широкорядного способу сівби 45 см -  92,3 %. Максимальні показники
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